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scheda 11

Levata dei protesti cambiari

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamentl, direllive, eircalari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla lagge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolarl) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effelli diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento?

\I};Iu. ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processa é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio i'i;nmplasslta del processo L
S5i tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi i controlli) in
fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvalge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pil di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico
Qual & impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interma = 1 o
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilleve economice (es. borse di
studio) = 3

_punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effelluando una pluralita di operazioni di entita
economica ridolta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita di
affidamenti ridotti)?

No=1

Si=5

punteggio assegnato|

Griterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processa éadegualo a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3
§i, ma in minima parle = 4

Mo, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente |




Levata dei protesti cambiari

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzative

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambilo della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se |l processo coinvolge I'attivita di pio servizi nell'ambito
della stessa PA occorre riferire |a percentuale al personale impiegato nel servizi ceinvolli)

fino a circa il 20% = 1
fino acircail 40% =2
finoacircall 60% =3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti
della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1
Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
avento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

8l, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazicnale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

puntagglo assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il
ruolo che l'eveniuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficie non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di Eifigeriie d'ufficio generale_mé

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

puntegglo assegnato
Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impeﬂl




Punteggi

2,00

probabile.




1,75

3,50




scheda 12

Gestione delle sanzioni per violazione CDS

1. Valutazione della probabilita
Criteri

Criterio 1: discrezionalita
|l processo & discrezionale?

|No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamentl, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato sf aftl amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rllevanza esterna

Il pracesso produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interna = 2
Si, il risultato del processo ‘& rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvalgimento di pil amministrazioni (esclusi i controlli) in
fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA=1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pit di cingue amministrazioni = §

puntag_gfu assngnam

Criterio 4: valore economico -
Qual & I'mpatto economico del processo?

|Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Cumpma I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non parﬂculare rilievo economico (es. borse di
studlq) 3
Comporta I'afidamento di considerevali vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assagnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita di
affidamenti ridotti)?

No =1

5i=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base ciell'esperlanza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo é adequato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

_Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parle = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco prababile; 3 = probabile; 4 = mollo probabile; 5 = altamente




Gestione delle sanzioni per violazione CDS

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: Impatto organizzative

Rispetto al totale del personale impiegale nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & implegalta nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pid servizi nell'ambito
della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegate nei servizi coinvolli)

fino a circa il 20% = 1
finoacircail40% =2
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa Il 100% =5

punteggic assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ullimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Carle dei Conli a carico di dipendenti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunclate senlenze di risarcimento del danno nei confront]
della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1
Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoll aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? .

No =0

Non ne abbiamo memaria = 1

|Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio aééagnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil
ruolo che l'aventuale soggelto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale =5

punteggio assegnato
Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio




Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Punmm

2,17

probabile.




1,75




3,79




scheda 13

Gestione ordinaria delle entrate di bilancio

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E pamlalmgﬁta vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministralivi (regolamenti, diretive, circolari) = 4 y B -
E' altamente discrezionale = §

punteggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effelli diretti all'estemo dell'amministrazione di riferimanto?
Mo, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
5i, il risultato del processo @ rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 ]

punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo o e -
Si tratta di un processo complesso che camporta il coinvelgimento di pit amministrazioni (esclusi |
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? i -
Nao, il processo coinvolge una sola PA =1 B
Si, il processo coinvolge piti di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processa?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3
Comporta I'afidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata riscossione/sollecito) = 5
. punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effefiuando una pluralita di operaziani di entita
aconomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita
di affidamenti ridotti)?
No=1 -
Si=5

= punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli B
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il lipo di controllo applicato sul processo & adegualo a
neultralizzare il rischio? B
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4 UL
No, il rischio rimane indifferente = 5
= B punteggio assegnato o e R e |
2,17

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probablle; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione ordinaria delle entrate di bilancio

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: Impatto organizzativo

Rispetto al totale del persanale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) compelente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di parsonale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pil servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la parcentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

finoacircail 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a cirea il 100% = 5

i punteggio assagnato 1
Criterio 2. impatto economico B
Nel corso degll ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte del Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danna
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologle analoghe?
No=1 -
Si=5
puntegglo assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale B =
Nel carso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoll aventi ad oggelto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0 -
Non ne abblamo memaria = 1
Sl sulla stampa locale = 2
3i, sulla stampa nazionale = 3 B
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato| 0
Criterio 4: Impatto sull'immagine B
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero |a posizione/il
ruolo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?
alivello di addetlo=1
a livello di collaboratare o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segrelario generale = §
punteggio assegnato 2
Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = nessun impalte; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,47




scheda 14

Gestione ordinaria delle spese di bilancio

1. Valutazione della probabilita

Criterl Puntaggl
Critario 1: discrezionalita - e O L
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato=1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da alli amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5 = L
___punteggioassegnato, 3

Criterio 2; rilevanza esterna . e =5
Il processo produce effetli diretli all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = =2 M- =i}
Si, 1l risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un pracesso complesso che comparta il coinvalgimenta di pitt amministrazionl (esclusi | conirolli)
in fasi successive per il consgﬂgﬂgﬂg del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3
S, il processo coinvolge pid di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1
Criterlo 4: valora economico —== - —— =
Qual & l'mpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente intema = 1
Comporta |'aliribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3
Comporta l'affidamento di considarevoli vantaggi a soggetti esterni (es. pagamento solerie) = 5

puntegglo assegnato 5
Criterio 5: frazlonabilita del processo e
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita
di pagamenti ridotty? ==t
No = 1 i |
Si=

punteggio assegnato 5
Criterio &: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipe di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
S, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50?}:= 3
Si, ma in minima parta = 4
Na, il rischio rimane indifferente = 5 -

puntegglo assegnato 1

Valore stimato della probabilita 3,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = mollo probabile; 5 = altamenle probabile.

Gestione ordinaria delle spese di bilancio




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & implegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pi servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvalti)

fino a circa il 20% = 1

finoacircail 40% =2

fino a circa il 60% = 3

fino & circa lo 80% = 4

fino acirca il 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei
confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio asseEnatn

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel carso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste aricoli aventi ad ogge'ﬁu il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Naon ne abbiame memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

5i, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'lmmaglne

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il
ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio nen generale, owero posizione apicale o posizione organizzativa =3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

~ puntegglo assegnato

Valore stimato dell'impatto

1,00

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impattoL 3,33




scheda 15

Accertamenti e verifiche dei tributi locali

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale? =
No, & del tulto vincolato = 1 ol
E' parzialmente vincolato dalla legg_e: & da atti amministrativi (regelamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmenle vincolato solo dalla legge =3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5
punteggio assegnato 4
Criterio 2: rilevanza esterna o
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, Il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 el U]
punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il colnvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i controlli)
in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processa coinvolge una sola PA = 1
S, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pil di elingue amministrazioni = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & I'impatto economico del prDGESEU'?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Compaorta l'aliribuzione di vanlaggi a soggetli esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3
Comnporta l'affidamento di considerevall vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5
punteggio assegnato 4
Criterio 5: frazionabilita del processo
I risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridolta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
No=1 -
Si e 5 - A— - ——— —
punteggio assegnato 5
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, |l tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischia? o
‘sdlllnt_:ustitulsca un efficace strumento di neutralizzazione = 1 =
Si, & molto efficace = 2 B
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 =
Si, ma in minima parte = 4 .
No, il rischio rimane Indifferente = 5 I . =
punteggio assegnato 1
Valore stimato della probabilita

3,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Accertamenti e verifiche dei tributi locali

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzaliva semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvalge 'attivita di piu servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nel servizl coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino acirca il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato 1 el
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei
confranti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1 -
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionala =
Nel corsa degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomall o riviste arlicoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0 N
Non ne abblama memaoria = 1
|51, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
8l, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazianale = 5 _.
N punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine B
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'eventa (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il
rualo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevala, media o bassa?
a livello di addelto = 1 o
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = o = =t
N punteggio assegnats 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 417




